1.1.19 Castill

Predpoklady:010118

Pedagogickd poznamkaHodina ma d¥ ¢asti. V prvnictvrthoding se vracime Kiselnym
vyrazim, jde jenom o procwovani. Riklada je vic, nez je mozné za patnact minut
spaiitat. V zadani jsou v kazdadce dva body, komu se podievy bod spoitat
na prvni pokus, five geskait pravy bod ve stejngdce. Pokud naopak zak
chybu udla, mél by spaitat oba body. Co nestihne ve Skole, byl dokortit
doma.

Na za&atku si fipomeneme fedminulou hodinu a vyznam f&vého postupného
zjednoduSovani. Zakn, ktefi Gpravu nedodrzuji, odmitam pomahat s hledanim
chyb.

V druhécasti hodiny se vracime k problematickym rbstminulé hodiny o
¢astech. Nejsou pouzitygsre stejné piklady ale jejich ¥rné analogie, aby se
zbytein¢ neztracetas rozebiranim toho, kdo cain

PFr. 1: Vypocitej. Dbej na pomaly a pkvy postup.
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Pr. 2: Vypocitej. Dbej na pomaly a pkvy postup.
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kachlicek bez vzoru a kolik kaclilek celkem jsme nakoupili, kdyZ jsme nakoupili se

H Pr. 3: Tretina nakoupenych kactdik je bez vzoru, zbyvajici kactiy maji vzor. Kolik
vzorem: a) 50 b) 24 c) 38 kacielk?

- Vime paet kachléek se vzoremgthto kachléek jsou d¥ tretiny (jednaietina kachkek je
- bez vzoru)= kachlicek bez vzoru je dvakrat m&nez kachliek se vzorem.

bez
vzoru

Se vZorem

' ReZeni pikladu je v tabulce:

Kachlicek se vzorem Kachiek bez vzoru VSech kacbik
50 50:2= 2& 50+ 25= 7¢
24 24:2=12 24+12= 3¢
38 38:2=19 38+19= 57

Pedagogicka poznamkaVétSina Zak spaita bod a) takto: 50 bez vzoru, 100 se vzorem,
150 celkem. Prvni, co Zak nabizim, je rozmyslet si, kterych ka¢kk je vic,
piipadre si jejich mnoZstvi znazornit obrazkem.

H Pi. 4. Jirka si naplanoval vylet. Trasu dlouhou 18 km &itda ti ¢asti. Progiednicast
z&inala na Sestém a kéila na devatém kilometru. Jak velkoast celé trasy tuda
prostednic¢ést? Jak velkowast trasy tviila prvni a poslednfast?

' Nakreslime si obrazek:
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. Prostedni trasa 28na na 6. a kati na 9. kilometru= jeji délka je9-6=3km = jde o
- Sestinu celé trasyl8: 3= 6).

- Prvni¢ast trasy: od 0 do 6 km> délka 6 km= jde o tetinu trasy {8:6= 3).

' Posledniiast trasy: od 9 do 618 ke» délka 9 km= jde o polovinu trasy18:9= 2).

Pedagogicka poznamkaPrvni rada: nakresli si obrazek. Druha rada: delkd® rgj
kilometry udavané v zadani.

Pr. 5: Navigace ukazuje, Ze do cile cesty zbyv&ijedtkm. Jak dlouha je cela trasa, pokud
jsme jiz urazili:

a) polovinu b) tetinu c)ctvrtinu d) petinu e) sedminu trasy?
Jakou jinowast trasy bychom mohli j@Surazit, aby vysledna délka cesty byla celé
¢islo?

' a) Zbyva 24 km, urazili jsme polovinu trasy



. 24km
O L 'I
. polovina

- Zbyvé urazit polovinu trasy (coZ je 24 km) celd trasa & 2[24= 4€ km.

b) Zbyva 24 km, urazili jsmedtinu trasy
' 24 km

Ol L | 1

1 tretina ! !

. Zbyva urazit d¥ tietiny trasy (coz je 24 km)s> tietina trasy réti 24:2=12 km = celd
trasa ndti 3[12= 36 km.

c) Zbyva 24 km, urazili jsmé&tvrtinu trasy
: 24 km

< »
< >

1 Ctvrtina
+ Zbyva urazitii ¢tvrtiny trasy (coZz je 24 km)> ¢tvrtina trasy mdti 24:3= 8 km = cela
' trasa néti 40B= 32 km.

" d) Zbyva 24 km, urazili jsmestinu trasy
! 24 km
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| pétina
- Zbyva urazittyti petiny trasy (coz je 24 kmy)> pétina trasy méti 24:4= 6 km = cela trasa
' méfi 56= 30 km.

' e) Zbyva 24 km, urazili jsme sedminu trasy

’ 24 km
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i sedmina

. Zbyva urazit Sest sedmin trasy (cozZ je 24 km)sedmina trasy i 24:6= 4km = cela
' trasa &t 7%= 28 km.

Hledametisla, kterymi nizeme dlit 24 beze zbytku:

e 24:8= 3 = zbyva ujet 8 devitin cesty, cela cest&im9B= 27.

e 24:12= Z = zbyva ujet 12inéctin cesty, celd cestasin 13[2= 26 km.
e 24:24= 1= zbyva ujet 24 gadvacetin, cela cestadih 2501= 25 km

Pr. 6: V rybniku je zarazenardwina ty. Polovina tge je v bahg, dw tretiny ze zbytku
jsou ve vod, teprve zbytek dlouhy 30 ctmuha nad hladinu. Jak dlouha je cekéty
Jak je v tomto migt hluboka& voda? Jak velkast ty¥e je nad hladinou?

' Nad vodou 30 cm,fedstavujeietinu ze zbytku, ktery neni v bahes> ve vod nebo na

- vzduchu je3[B0 cm= 90 cn = v bah je také 90 cm (polovina celés) = celd ty ma
- délku 180 cm.

- Hloubka vody:90- 30 cm= 60 cn (nebo jinak2[B0 cm= 60 cn).

1 180:30= € = nad hladinou je Sestinacty (fetina z poloviny).



Mikula$ zavodi o nejmensi papirekeBfihne papir na polovinu, jednu ze ziskanych
polovin zase na polovinu, jednu&ito menSich polovin zase na polovinu a tak
porad dale. Jak velkotést givodniho papiru bude mit po:

a) jednom b) dvou cyech d)ctyrech e) Sesti krocich?
Kolikrat musi postup opakovat, aby ziskal papike&ry je menSi setinaipodniho
papiru?

E Po kazdém sihnuti zisk& polovinu ziedchozicasti papiru:

jedno stihnuti: polovina papiru,

dvé stiihnuti: étvrtina papiru (polovina z poloviny),

tii stiihnuti: osmina papiru (polovina 2evrtiny ),

Ctyfi stiihnuti: Sestnéctina papiru (polovina z osminy),

Sest gfhnuti: ctyfiaSedesétina papiru (polovina z poloviny z Sestmgct

§ Mene nez setinu Mikulas ziska po sednfitstutich (bude mit jednu stodvacetiosminu papiru
. - polovinu zestyiiaSedesatiny).

Shrnuti:



